
СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ 
ИССЛЕДОВАНИЕ НА ТЕМУ: 

«ВЛИЯНИЕ ЗАПАДНОЙ 
КУЛЬТУРЫ НА 

ПРАВОСОЗНАНИЕ 
МОЛОДЕЖИ»

Выполнили: студенты 1 группы    
Сулейманов А.Ю.
Ибрагимов М.И.

Гаджиев М.А.
Османов А. А. 



ПРОГРАММА ИССЛЕДОВАНИЯ

• Объект исследования – молодежь города Махачкалы.
• Предмет исследования – мнение респондентов по поводу влияния западной 

культуры на правосознание молодежи.
• Цель исследования – выяснить, влияют ли запад, западная культура и 

западные ценности на современную молодежь и как они влияют. 
• Методы исследования: - опрос путем анкетирования.
• Гипотеза – предположительно, западная культура влияет на правосознание 

молодежи
• Экспериментальной базой служат студенты Юридического Колледжа ДГУ, а 

также студенты ДГУНХ



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РЕСПОНДЕНТОВ 
ПО ПОЛОВОМУ ПРИЗНАКУ



ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА

 Опрошены юноши и девушки в возрасте от 14 до 23 лет

•От 14 до 17 лет – 19 человек
•От 18 до 21 года – 8 человек
•Старше 21 года – 2 человека 



НА ВОПРОС «ЗНАКОМЫ ЛИ ВЫ С ПОНЯТИЕМ 
ПРАВОСОЗНАНИЯ?» РЕСПОНДЕНТЫ ОТВЕТИЛИ СЛЕДУЮЩИМ 

ОБРАЗОМ:



НА ВОПРОС «СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО СОВРЕМЕННАЯ МАССОВАЯ 
КУЛЬТУРА (КИНО, МУЗЫКА, ТВ) ОКАЗЫВАЮТ ВЛИЯНИЕ НА 

ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВОСОЗНАНИЯ?» РЕСПОНДЕНТЫ 
ОТВЕТИЛИ ТАК:



ОТНОСИТЕЛЬНО ВОПРОСА «КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВЛИЯЮТ ЛИ ЗАПАДНАЯ 
КУЛЬТУРА, ЗАПАДНАЯ СИСТЕМА ЦЕННОСТЕЙ НА СОВРЕМЕННУЮ МОЛОДЕЖЬ В 

ЦЕЛОМ?» МНЕНИЕ РЕСПОНДЕНТОВ РАСПРЕДЕЛИЛОСЬ СЛЕДУЮЩИМ ОБРАЗОМ:



«ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО ОНИ ВЛИЯЮТ?»



ИНТЕРЕСУЕТСЯ ЛИ НАША МОЛОДЕЖЬ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРОЙ? 
НА СООТВЕТСТВУЮЩИЙ ВОПРОС МЫ ПОЛУЧИЛИ 

СЛЕДУЮЩИЕ ДАННЫЕ:



НА ВОПРОС «ЧУВСТВУЕТЕ ЛИ ВЫ НА СЕБЕ ВЛИЯНИЕ ЗАПАДНОЙ 
КУЛЬТУРЫ?» ОПРАШИВАЕМЫЕ ОТВЕТИЛИ СЛЕДУЮЩИМ ОБРАЗОМ:



МЫ СПРОСИЛИ У РЕСПОНДЕНТОВ, СЧИТАЮТ ЛИ ОНИ, ЧТО «ПОСЛЕДНЕЕ 
ДЕСЯТИЛЕТИЕ ОТМЕЧЕНО НЕБЫВАЛЫМ ПРИСУТСТВИЕМ ЗАПАДА В 

ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ НАШИХ ГРАЖДАН». МНЕНИЯ РАСПРЕДЕЛИЛИСЬ ТАК:



«ВЛИЯЕТ ЛИ ЗАПАДНАЯ КУЛЬТУРА НА ПРАВОВОЕ 
СОЗНАНИЕ РОССИЯН?». МНЕНИЕ РЕСПОНДЕНТОВ 

ТАКОВО: 



НА ВОПРОС «КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВЛИЯНИЕ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРЫ СПОСОБСТВУЕТ 
ПОВЫШЕНИЮ ОБЩЕГО УРОВНЯ РАЗВИТИЯ РОССИЯН И ПРАВОСОЗНАНИЯ В 

ЦЕЛОМ?» РЕСПОНДЕНТЫ ОТВЕТИЛИ СЛЕДУЮЩИМ ОБРАЗОМ:



«СПОСОБНО ЛИ ВЛИЯНИЕ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРЫ ИЗМЕНИТЬ ОТНОШЕНИЕ К 
СОБСТВЕННОЙ СТРАНЕ?»



 «КАК ПРОЯВЛЯЕТСЯ ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ ЗАПАДНЫХ ЦЕННОСТЕЙ 
СРЕДИ МОЛОДЕЖИ?» 

МНЕНИЯ ТАКОВЫ:



МЫ ПОИНТЕРЕСОВАЛИСЬ У РЕСПОНДЕНТОВ, «ИМЕЕТ ЛИ МЕСТО ПО ИХ МНЕНИЮ 
НЕГАТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРЫ НА ПРАВОСОЗНАНИЕ МОЛОДЕЖИ  

ДАГЕСТАНА КАСАЕМО НОРМ ОБЫЧНОГО ПРАВА?»



РЕСПОНДЕНТЫ СЧИТАЮТ ЧТО УРОВЕНЬ ПРАВОСОЗНАНИЯ МОЖНО 
ПОВЫСИТЬ СЛЕДУЮЩИМ ОБРАЗОМ:



СЧИТАЕТ ЛИ МОЛОДЕЖЬ, ЧТО «ПОЛУЧЕНИЕ ВЫСШЕГО 
ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ СПОСОБСТВУЕТ ВЫРАБОТКЕ У 

СТУДЕНТОВ СПОСОБНОСТИ ФИЛЬТРАЦИИ ИНФОРМАЦИИ С 
ЗАПАДА?»



«ВОЗМОЖНО ЛИ СОЗДАНИЕ СПЕЦИАЛЬНОГО АППАРАТА КОНТРОЛЯ ПО 
ФИЛЬТРАЦИИ ПРОДУКЦИИ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРЫ ДЛЯ ИСКОРЕНЕНИЯ 

ДЕФОРМАЦИИ ПРАВОСОЗНАНИЯ МОЛОДЕЖИ?»



НА ВОПРОС «СТОИТ ЛИ ОГРАНИЧИТЬ ПОКАЗ ЗАПАДНЫХ ФИЛЬМОВ, 
ПЕРЕДАЧ, ТРАНСЛЯЦИЮ ТЕЛЕКАНАЛОВ?» ОПРАШИВАЕМЫЕ 

ОТВЕТИЛИ ТАК:





ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как и предполагалось, большая часть исследуемой социальной группы 
подвержена «западному влиянию», но при этом сохраняют определенные 
национальные духовные, культурные ценности. 
Подводя итоги, можем сказать, что необходимо обратить особое внимание на 
проведение политики по поддержанию отечественной культуры на 
государственном уровне, необходимо проводить мероприятия по повышению 
правовой культуры граждан. Это позволит, если не восстановить ценности, 
присущие нашей культуре, то хотя бы не утратить то есть сейчас. 


